AKO a generatory signalii s opera¢nimi zesilovaci
Uloha €. 6

Priprava v pracovnich sesitech musi obsahovat:
toto zadani,
kompletni navrhové postupy a vysledky z predchdzejiciho numerického cviceni.

Povinné vystupy v pracovnich sesitech:

Pouzité pristroje, zaznam o pritbéhu méreni, nacrty, poznamky, dedukce a zavery.

U obou zapojeni nacrty casovych pribéhit napéti podle nize uvedené specifikace. Vyznaceni
souradnic diilezitych bodii (odectena maxima a minima,..)

U obou zapojeni rozsah kmitoctii pri preladeni. Srovnani s vypocty.

U obou zapojeni zavery o vilivu mezni rychlosti prebéhu OZ na funkci generdatoru.

Zadani:

1.

Sestavte zapojeni astabilniho klopného obvodu podle obr. 1. Zobrazte Casové pribéhy na
vystupu komparatoru, na kapacitoru a na kolektoru tranzistoru, zmétte rozkmit napéti. Zméite
rozsah generovanych kmitoc¢tii. Prostudujte vliv rychlosti pfeb&hu operacniho zesilovace na
funkci obvodu.

2. Zkonstruujte generator pilovitého signalu, ozivte jej a zobrazte cCasové prub&hy napéti

v dulezitych uzlech. Ovéite rozsah generovanych kmitoctl pii prelad’ovani potenciometrem Rp.
3. Srovnejte s vysledky navrhu a poéitacovych simulaci v NC a vysvétlete piipadné odchylky.
Pokyny k zadani:

Obé& zapojeni realizujte na kontaktnim nepdjivém poli. Nejprve zajistéte stejnosmérné napajeni
operacnich zesilovacu a teprve pak zapojujte ostatni soucastky.
Ad1l. V prvni fazi sestavte AKO bez tranzistorového pievodniku trovné. PouZijte operaéni

zesilova¢ typu 1458. Dvoukanalovym osciloskopem zobrazte ¢asové pribéhy na vystupu
komparatoru a na kapacitoru, zméite rozkmit napéti. Zméite rozsah generovanych kmitocta.
V této fazi se snazte porozumét funkci obvodu.

Poté doplitte a odzkouSejte tranzistorovy prevodnik Grovni. V piipadé, Ze tranzistor nebude
spinat na uroven napéti 0V, je tfeba zmensit odpor R4 (porad’te se s ucitelem).

Ovéite vliv mezni rychlosti pieb&hu operacniho zesilovate na funkci generatoru:
Potenciometrem nastavte nejvyssi kmitocet a sledujte strmost hran na vystupu OZ. Pak
nahradte OZ za rychlej$i typ 072 a pozorovani zopakujte. Sledované jevy proberte
s ucitelem a uved’te ve vyhodnoceni méfeni.

Ad 2. Sestavte zapojeni generatoru pilovitého a obdélnikového signalu podle obr. 2. V prvni fazi

pouzijte operacni zesilovaC typu 1458. Dvoukandlovym osciloskopem zobrazte Casové
pribéhy na vystupu komparatoru a na vystupu integratoru, zmeétte rozkmit napéti. Zmeite
rozsah generovanych kmitoctl. Pokuste se o detailni porozuméni funkce obvodu.
Prozkoumejte vliv rychlosti pfebéhu operacniho zesilovace na funkci zapojeni podle pokynt
z bodu 1.
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Obr. 1. AKO s jednim OZ a traizistorovym pirevodnikem urovné.
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Obr. 2. Generator pilovitych kmitt.



